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A politikai újév.
Saját tudósítónktól.

Budapest, jan. 1.
, UJ^V politikai jelentőségét ter- 

mcszetszeruleg mindig a szabadelvüpárt 
körében s illetve a miniszterelnöki paló­
cban elhangzott üdvözletek és válaszok 
rjá.^ ™.e£- 'jZ ldén ionban különösen 
leszu t figyelemmel tekintett az egész 
politikai világ az újévi beszédek elé. 
i 1 ,11\eu tulajdonítható, hogy már a
Lloydklubba a szokottnál is nagyobb 
számban gyűltek össze a szabadelvüpárt 
■ agjai és a tegnapi váratlan bécsi for­
dulat hatása alatt mindenfelé örömtelt 
arcok voltak láthatók.

A kölcsönös újévi üdvözlések közé 
tehát természetesen bele vegyült az a fö- 
lotti öröm is, hogy a kiegyezés immár 
meg van és mig egyrészről kifelé fel 
vagyunk fegyverkezve, más részről a 
kiegyezés létrejötte által remélhető, hogy 
az ipar és kereskedelem újabb lendület­
nek indul.

Már jóval 10 óra előtt gyülekeztek 
a képviselők a szabadelvüpárt nagy ter­
mében, a hol az ősz Podmanicky Fri­
gyes egy karosszóken fogadta a 'hívek 
őszinte szerencsekivánatait.

Kövessel 10 óra után l’odmanicky 
körül félkör támadt és Piukovics József 
a szabadelvüpárt eme fiatal rokonszen­
ves tagja nagy hatással mondta el üd­
vözlő beszédét, melyben lelkes éljenzé­
sek között emette ki l’odmanieky nagy 
érdemeit. Az agg pártelnök megszokott 
erős hangon viszonozta a jó kívánságo­
kat. Fájdalmasan csak az érintette a 
párttagokat, hogy agg korára és arra 
hivatkozott, hogy az elnöki leendőket 
már-már alig bírja.

A miniszterelnöknél.
Fél 11 óra felé már a miniszter- 

elnöki palota nagy fogadó termo zsúfo­
lásig megtelt. Ide már számos főrend is 
eljött. Ezek között gróf Szapáry István, 
gróf Keglevieh István, Bodanövics szerb 
püspök, Beniczky Ferenc főispán és a 
legújabb főrend, ('borin Ferenc, a kit 
minden oldalról szívélyesen üdvözöl­
tek.

Ott voltak az összes államtitkárok 
és a párt összes kiváló tagjai Tál lián 
Béla és Dániel Gábor alelnökökkel.

Kevéssel 11 óra előtt lépett a te­
rembe Szadi Kálmán miniszterelnök, a 
kormány összes tagjaival. A kormány 
belépését hosszas, zajos éljenzéssel fo­
gadták. A lelkes és percekig tartó éljen­
zés után

Hodossy Imre ezeket mondotta :
Mélyen tisztelt miniszterelnök ur !
l’dvözölni jöttünk ide és biztosítani 

téged arról, hogy program mod hoz, a 
melyet te híven betartottál, törhotlenül 
ragaszkodunk Az a meggyőződésünk,

■HB»

hogy Deák törvénye az az alap, a me­
lyen az állam szellemi és anyagi jóléte 
prosperálhat. Ennek az alapnak és a te 
kormányzatodnak két tényezője van : a 
törvényesség és a szabadelvüség (Zajos 
éljenzés). Ezek a tényezők biztosították 
eddig is a magyar állam fennállását. A 
ó7-es kiegyezés szintén nem ötletszerű 
mii volt, hanem történelmi fejleményünk­
nek szükségszerű foiyamánya. (Helyes­
lés.)

A Habsburg dinasztia, Magyaror­
szág és Ausztria kölcsönösen egymásra 
vannak utalva és az évek és a történe­
lem tanúsága szerint be van bizonyítva, 
hogy csak egy alkotmányosan kormány­
zott, szabad, önálló és erős Magyarország 
biztosíthatja e hármas kapcsot. (Elénk 
éljenzés.)

Az ezek között levő öszhang min­
dig dicsőséges eredményt szült, úgy a 
törökkel, mint a Nagy Frigyessel való 
harcok idején. De ha visszavonás volt e 
három tényező között, az mindig súlyos 
következményekkel járt.

A gazdasági kérdésekben is a tör­
ténelem tanúságainak kell irányadóknak 
lenni. Óhajtandó, hogy a szövetség létre­
jöjjön, de nem az egyes felek rovására, 
hanem a teljes paritás alapján. (Elénk 
tetszés.)

Megelégedéssel olvastuk, hogy si­
került buzgó fáradozásodnak a kiegye­
zést létrehozni. (Zajos éljenzés.) Remél­
jük hogy az meg fog felelni a kívána­
tos követelményeknek és hogy szente­
sítést is fog nyerni. Mi feltétlenül bí­
zunk abban, hogy a kiegyezés megvédi 
érdekeinket, mert tudjuk, hogy te, mint 
a (i7-es kiegyezés tántorithatlan hive és 
szellemének legalaposabb ismerője oly 
szívós kitartással védelmezed érdekein­
ket, hogy azokat féltenünk nem kell.

Es e szívós küzdelmedért az egész 
nemzet elismerését kiérdemelted. (Zajos 
éljenzés.)

Hátra vannak még a külföldi szer­
ződések. Hisszük, hogy minisztertársaid 
buzgó közreműködésével sikerülni fog 
ezeket is létrehozni az ország érdekeinek 
megóvásával. Bizalmunkat és ragaszko­
dásunkat fokozza, hogy kormányzatot 
minden terén a törvény tisztelete, a sza­
badelvüség és a nemzet érdeke vezérel. 
Az ég áldását kérjük működésedre és a 
kormány működésére. (Hosszas lelkes 
éljenzés.t

Széli Kálmán miniszterelnök ezután 
igy felelt.

Tisztelt képviselő társaim ! Kedves 
barátaim !

Egy gondokkal terhelt és küzdelmes 
év telt öl és felmerül a kérdés, hogy mit 
hoz az uj, hoz-e jót a hazára és óvja-e 
a gondtól a hazát ?

Ti eljöttetek jó kivánságtokkal, de 
nemcsak ezt teszitek, hanem hoztatok is 
magatokkal bizalmat, politikait és egyé­
nit egyaránt és ennél becsesebbet nem

nyújthatnátok a közélet emberének. — 
Nemcsak adomány ez a bizalom, hanem 
fegyverzet és erősség ez és ma annál 
nagyobb, mert immár negyedszer nyújt­
játok. (Éljenzés.)

Tudom, hogy e bizalom, hitvallá­
sunk és programunk egységéből származik 
és a szeretet lengi át, fogadjátok ezért 
az én, és minisztertársaim hálás köszöne­
tét. (Éljenzés.)

j Érzem ezzel szemben a nagy köte­
lességet, a melyet a bizalom ró reánk és

J a melylyel a hazának tartozom. (Éljenzés.)
Mit mondjak én ? A csatából jövök 

(éljenzés) a küzdelem teréről, a melynek 
porait alig ráztam,le magamról. Befejezve, 
a nagy munka. (Éljenzés.) Es a küzde­
lem nem egymás eilen folyt, hanem a 
békéért. Nincs győzelem és nincs ve- 
resség, nincs győző és nincs legyőzőn’. 
Hanem van siker mindkét fél javára. 
(Zajos éljenzés.) De igenis le vannak 
győzve az akadályok és a nehézségek, a 
melyek utunkban állottak. A kik a feje­
delem azonossága alatt egymásra van­
nak utalva, megfontolták a szükségét és 
helyességét a szövetség fentaríásának és 
ezért nem kívánnak áldozatot hozni, 
hanem egymás érdekeinek kölcsönös 
kiegyenlítését célozták és érték el, 
(Hosszas zajos éljenzés.)

Hogy mit foglal magában e kiegye­
zés, azért számot ad a törvényhozás előtt 
Hiszi, hogy beigazolja, hogy az ország 
tórvényesérdekeit meg tudta óvni és egy- 
ördeket sem adott fel. (Lelkes éljenzés.) 
Megfelelt az 1899 XXX t, cikk követel­
ményeinek és azoknak a kijelentéseknek 
a melyeket a parlamentben tett.

a ki most sem ismeri politikai tö­
rekvéseit, szándékait, hiába beszélne an­
nak. Hü marad eddigi programmjákoz és 
továbbra is az igazság az objektivitás, 
és a közügy érdekének szemmel tartásá­
val óhajtja vezetni az ország ügyeit, hogy 
magyar nemzeti, szabadelvű irányban 
fejleszthesse a magyar nemzetet és a 
magyar államot. (Lelkes éljenzés.)

Nagy munka áll előttünk nemcsak 
gazdasági téren, hanem egyebütt is. — 
Érős munkára, erőfeszítésre kell vállal­
koznunk. Ebben a munkában a ti iámé- 
gatástok nélkül lehetetlen előre menni. 
Ezt kéri és ha ezt megkapja, nem félti 
ügyét Kéri az ég áldását a további mun­
kásságra. (Hosszas zajos éljenzés.)

Az egybegyűltek ezután Széli Kál­
mán és a kormány tagjainak üdvözlésére 
siettek, majd mindannyian, a kormány­
tagjaival együtt a képviselőházba hajtat­
tak, Apponyi Albert gróf üdvözletére.

A képviseiőházban.
Az elnöki fogadóterem már 12 óra­

kor a zsúfolásig megtelt az üdvözlőkkel. 
A félkörben a kormány tagjai foglaltak 

! helyet. A belépő Apponyit zajos ovácick- 
; kai fogadták, mire Rohonyi Gyula üd- 
: vözölte őt. Kiemelte a párt és az egésr
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Ház osztatlan tiszteletét és szerététől és a 
Ház tanácskozásaiban tanúsított bölcses­
ségét cs tapintatát. Mielőtt díszes állá­
sát elfoglalta, gyakran hallottuk nagy 
ekesszólását, azóta nem igen lehet része 
a külső sikerekben, mert fő hivatása a 
parlament nyugalma felett őrködni. De 
ezen kívül is nagy érdemei vannak, mert 
ragyogó tollal védi a külföld előtt a ma­
gyar állam jogait és élőszóval és a saj­
tóban is a magyar nemzet jólétéért har­
col. (Zajos éljenzés ) Büszkén vallják a 
szabadelvüpárt tagjának, bár jól tudják, 
hogy az egész Magyarországé Apponyi. 
(Éljenzés.) A képviselőház minden tagja 
osztatlan bizalommal és szeretettel visel­
tetik iránta és ez a bizalom a legheve­
sebb harcok között sem ingott meg. Epen 
most hallották, hogy a kiegyezés létre­
jött. Bízik abban, hogy az az országra 
káros nem lehet. A kínos bizonytalanság 
véget ért és bizalommal néznek a jövő 
elé. Négy cv előtt egyesült a két köz­
jogi párt. Azóta sokszor felhangzott a 
hir a visszavonásról. Istennek hála, a 
hir nem volt igaz, hála érte, mert egy 
erős, önérzetes szabadelvüpártra nagy 
szükség van, hogy a haza javára mun­
kálkodhassanak. Az egyetértés ápolását 
óhajtja, hogy béke legyen osztály fele­
kezeti és nemzetiségi különbség nélkül. 
Isten áldását kéri a hazára, királyra és 
Apponyi na k és családjának erőt, egész­
séget kíván.

Az. éljenzés után 
Apponyi igy felelt:
Az újévi üdvözlés első sorban a 

parlament méltóságának szól. A népkép­
viseleti jogkör épségben tartása bizto­
sítja az ossz -s alkotmányos tényezőknek 
a koronának és a nemzetnek harmóniá­
ját. Hogy ezt a harmóniát megóvhassa, 
szüksége van az összes pártok bizal­
mára. ürömmel látja, hogy ez a bizalom 
eddig nem ingott meg, de különösen 
örül azok ragaszkodásának, a kikhez po­
litikai nézetagység fűzi. Rohonynak a 
szabadelvüpárt belé leiére vonatkozó cél­
zására csak annyit felel, hogy épen az ő 
meleg nyilatkozata bizonyítja, hogy a 
két, régebben egymással szemben álló 
emberek között a lélektani nehézségek 
teljesen eloszlottak. A miken sikerült 
Széli Kálmán miniszterelnök bölesesógé- 
nek és előrelátásának a két pártot egye­
síteni, úgy bizonyárá sikerülni fog bölcs 
programja alapján a közreműködés to­
vábbi lehetőségét fenntartani. (Éljenzés.) 
Nemcsak a szabadelvüpártnak, hanem az 
összes pártoknak kívánja, hogy mindenik 
álljon ama eszme magaslatán, a melyet 
képvisel. (Elénk tetszés.) Legyenek a 
pártok mindig a nemzeti jogoknak, ér­
zelmeknek hü tolmácsoló! cs képviselői. 
Ily értelemben üdvözli és jót kíván az 
egész képviselőháznak, mert ezzel jót 
kíván a királynak és a hazanak is, a 
melynek jólétét cs gyarapodását kell 
mindnyájunknak előmozdítani. (Zajos él­
jenzés.)

Apponyi ezután lakomára hívta meg 
az üdvözlőket.

A függetlenségi párt.
Kossuthot pártja nevében Krasznay 

üdvözölte, biztosítván párt ragaszkodá­
sáról. Kossuth megköszönte a bizalmat, 
hosszabb válaszában ki terjeszkedik clleriä 
utóbbi időkben elhangzott vádakra, me­
lyeket megcáfol, kérvén a párt további 
támogatását. Kiegyezésről egyelőre nem 
nyilatkozhat!k, mert annak lényegét még 
nem ismeri, csupán annyit mondhat, 
hogy ha az ország érdekeivel ellenkez­
nék, azt minden rendelkezésére álló par­
lamenti eszközzel meghiúsítani töre­
kednék.

Újévi tisztelgések.
Hivatalos újév Debrecenben.

jan. 2-

Az uj esztendő első napján a hiva­
talos világban szokásos tisztelgések Deb­
recenben is megtörténtek.

A városi és vármegyei tisztviselő 
kar, továbbá a hatóságok, közéleti egyé­
niségek, katonai és társadalmi vezérfér­
fiak felhasználták az alkalmat ünnepi ki­
jelentésekre és őszinte üdvözlések kinyi­
latkoztatására.

I'uky Gyula főispán személye körül 
csoportosult az alkalmi tisztelgések leg­
nagyobb része s az ő beszédei, valamint 
a debreceni szabadelvű pártnak mind a 
főispánnál, mind a 111.-ik kerület ország- 
gyűlési képviselőjénél hangoztatott elvi 
kijelentései tették nevezetes jelentőségűvé 
Debrecenben az uj év első napját.

Fokozta a tisztelgések díszét és ér­
tékét a katonaság hivatalos hozzájáru­
lása, mely megvilágította a nálunk ka­
tonai és polgári hatóságok közt fenálló 
szives jó viszonyt.

A lefolyt tisztelgésekről tudósítóink 
részletes híradása ez :

Tisztelgések a főispánnál.
Puky Gyula főispánnál tegnap a 

délelőtt folyamán tisztelegtek Pauszt 
Elek pénzügyigazgató, Tolnay Kornél 
ni. á. v. üzletvezető, Piinkösti Ferenc 
műszaki tanácsos, B ostyán Adorján kim 
közjegyző, Csath Zsigmond postafőnök, 
Makó [vajos színigazgató és számosán a 
közélet ismert egyéniségű s a társada­
lom kiváló szereplői.

A varmegye a főispánnál.
Hajduvármegye tisztikarát B ásó Gyula 

alispán vezette a főispán elé.
RásÓ Gyula igy üdvözölte a főispánt.
Nem jöttünk politikai hitvallást 

tenni, de jöttünk azért, hogy a megkez­
dett év első napján méltóságod iránt ér­
zett tiszteletünknek és ragaszkodásunknak 
élőszóval is kifejezést adjunk. Móltósá- 
gos Uram! hosszas hivataloskodásom 
ideje alatt hiva.alos működésem körében 
senkitől elnézést nőm kértem, ilyet Mél­
tóságodtól sem kérek, az igazságos bírá­
latot pedig méltóságodtól kérni szükség­
telen, de igenis kérem bölcs tanácsadását 
hogy ezt tiszttársaimnak tovább adva a 
közjóra méltóságoddal együtt működ­
hessünk, s kérem e tisztikar minden 

I tagja részére nagybecsű jóindulatát. Mi 
pedig magunk részéről ígérjük, hogy 
Méltóságodat a közjóra irányuló törekvé­
seiben a mennyiben az módunkban lesz 
egyenként és összesen támogatni fogjuk 
és hogy hivatalos kötelmeinket ezentúl 
is odaadó pontossággal teljesítjük, egy­
idejűleg kérjük az egek urát, hogy mél­
tóságodat a haza javára s vármegyénk 
díszére sokáig megelégedetten éltesse, 
Kijen.

Puky Gyula rendkívül meleg szere­
tettel köszönte meg a megyei tisztikar 
üdvözlését. O tartotta úgy szólván ke­
resztvízre c tisztikart és joggal büszke 
reá, mert mintaszerüsége országos hírű. 
Jókívánságaikat szivlnl viszonozza.

A szahatielviipárl a főispánnál.
Délelőtt 11 óra tájban a debreceni 

szabadelvüpárt vonult a főispán elé. Va­
lóságos tüntetés volt ez az újévi tisztel-
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gés: a párt összes kiválóságai egybe­
gyűltek, élükön Komlóssy Dezső elnök­
kel és Dobieczky Sándor orsz. képvise­
lővel. Oly nagy számmal jelentek meg 
városunknak a szabadéivüpárthoz tartozó 
kitűnőségei, hogy alig fértek el a fogadó 
terembe.

Komlóssy Dezső üdvözölte a párt 
nevében a főispánt. Minden más gondo­
lat mellőzésével, a szabadelvüpárt tisz­
tán uralkodó elveinek alapján érezheti, 
hogy bár szándékai nem teljesültek min­
denben, azért nines ok elcsüggedésre, 
mert a párt lobogója ma is Debrecen 
város legszentebb törekvéseinek ólén 
leng és a inig a párt egyetértése ily erős 
és hatalmas, nem féltheti senki a köz­
ti gyeket ; viszont a párt is teljes önér­
zettel folytathatja Debrecenben nagyfon- 
tosságu hivatása teljesítését.

Az élénk éljenzéssel fogadott be­
szédre

Puky Gyula főispán válaszában ki­
emelte, hogy bár a párt szám szerinti 
többségét nem mindenben találta meg, 
ez nem jelenti a párt vereségét. Az 
lenne a vereség, ha elvei, eszméi meg­
szűnnének s a kapcsolat, mely a pártot 
elvek alapján összetartja, gyökerében 
meginogna. De itt erről szó sincs. A 
választási hullámok gyűrűi elsimulnak 
és a párt azt a tanulságot meríthette a 
választási harcból, hogy mint egy em­
bernek kell a párt minden igaz tagjának 
helyt állania. A kormány képviselője a 
főispán a közigazgatásban az összes pár­
tokkal együtt működik : de ő személyes 
meggyőződésével testestül-lelkestől a sza­
badelvüpárt híve s hiszi, hogy ez a párt 
van többségben ma is, melyre tehát bi­
zalommal számíthat. Kéri a pártot, hogy 
tartson össze s szolgálja lelkes önzetlen­
séggel a közügyeket.

Zajosan megéljenezte a főispánt a 
szabadelvüpárt, mely azután Dobieczky 
Sándor orsz. képviselő lakására vonult, 
ahol dr. Balázs Bertalan üdvözölte a 
képviselőt, aki szives szavakkal köszönte 
meg a párt szeretőiének menny ilatko- 
zá -át,

Tisztelgések a pMgármesternél.
Délelőtt fél II órakor a templomi 

istentisztelet után, melyen a városi ható­
ság testületileg vett részt, a városi tiszt­
viselők, valamint Bocz.kó Sámuel főka­
pitány vezetése mellett a rendőrtisztvi- 
selők a városháza nagy termében gyűl­
tek össze, ahol Kovács József polgár- 
mestert üdvözölték.

Vecsey Imre főjegyző volt a tiszti­
kar szónoka :

Elhangzott ajkainkról, úgymond az 
ének és hála a Mindenek alkotójához s 
most az ujraóbredós hite támad tel ben­
nünk az uj év küszöbén. Ott a temp­
lomban be végeztük hálaadásunkat azzal 
a zsoltárénekkel, mely úgy kezdődik, 
hogy Te benned bíztunk eleitől fogva,

És a mely fohászai végeztünk ott- 
ugyanazzal a jelszóval üdvözlünk itt té­
gedet, hivatalos minőségben először, ab­
ban a reményben, hogy e város ügyei* 
nek liü sáfárja leszel, nekünk pedig igaz 
vezetőnk. Egy nemes törekvésektől átha­
tott ősz ember ült 27 esztendőn keresz­
tül abban a székben, a melyet most te 
foglaltál el. És mi neked már is előle­
gezzük azt a szere tetet és hűséges ra­
gaszkodást, a melylyel elődöd iránt vi­
seltettünk, mert meg vagyunk arról győ­
ződve, hogy arra már eddigi, a város 
érdekében kifejtett munkásságoddal szol- 
gáltál. Nehéz feladatra vállalkoztál, nehéz 
körülmények közt, súlyos terhekkel van 
megrakva az a hajó, melyet neked kell

*
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bevezórelued a biztos révbe. De nyugod­
tan bízzuk rád e hajó kormányzását; 
mert tudjuk, hogy szerencsésen fog az 
beevezni kitűzött célja elé. Ragadd hát 
kezedbe azt a zászlót, melyen egy felől 
az ország hármas címere, a másik olda­
lon a város bárányos pajzsa áll s ne 
engedd semmi körülmények közt, hogy 
e zászló tisztaságához kétségek férjenek.

Mi kartársi érzületünk teljes meleg­
ségével csatlakozunk e zászlóhoz, abban 
a tudatban, hogy ha szívben, lélekben, 
gondolatban egyek maradunk, győzni fo­
gunk. Őszinte szívvel, egyszerű szavak­
ban szólok hozzád. Tudom, hogy a cifra 
szónak nem vagy barátja. A tisztikar 
nevében, igaz lelkesedéssel kívánok ne­
ked erőt és kitartást munkádhoz, óhajtva 
hogy érd meg annak gyümölcsét s hű­
séges ragaszkodásunk és odaadó szere­
tetünk biztosításával kívánok neked mind- 
annyiónk nevében boldog uj évet. (Él­
jenzés. )

Kovács József polgármester meg­
hatott hangon mondott erre köszönetét.

Jólesik neki, — igy kezdi beszédét 
hogy most mikor hivatalát elfoglalja, 
hivatalos, komoly arcok helyet az őszinte 
szeretet megnyilatkozásai fogadják. En­
gedjék meg, hogy ugyanolyan őszinte 
barátsággal és szeretettel kérje őket arra, 
hogy nehéz munkájában segítségére le­
gyenek. A tisztujitás előtt bizonyos elé­
gedetlen hangok emelkedtek fel a tanács 
működése ellen Ő mindent el fog kö 
vetni, hogy ezek a hangok rövid időn 
elhallgassanak. I > rendszerető ember s 
alkalmat fog keresni arra, hogy rend­
szere tetet érvényesítse. Ezt tűzte ki leg­
főbb feladatának, de tekintsék ezt közös 
célul tisztviselő társai is. U benne mun­
katársat, barátot lássanak, de aki min­
denkitől elvárja azt is, hogy kötelessé­
güket teljesítsék. Az újévi üdvözletre 
hasonló jó kívánságokkal válaszol s bol­
dog uj évet kivan tiszt-társainak. (Él­
jenzés. )

Ezután a polgármester kezet fogott 
az őt üdvözlő tisztviselőkkel.

Rövid idő múlva Kafka Ignác dan­
dárparancsnok vezetése mellett látoga­
tást tettek Kovács József polgármester­
nél az összes fegyvernembe!! tisztikarok 
-küldöttjei s Kafka parancsnok katoná­
san szép beszédben üdvözölte az uj pol­
gármestert, abból az alkalomból, hogy 
hivatalát elfoglalta. Kovács József pol­
gármester szives szavakban köszönte ineg 
a szép figyelmet, kérve a tisztikarokat, 
hogy vele együtt arra törekedjenek, hogy 
városunkban a katonaság és polgárság 
közt a példás jó viszony továbbra is 
fennmaradjon.

á város a főispánnál
A városházáról a megyeházára vo­

nult át a városi tisztikar, a hol Puky 
líyula főispán fogadta őket.

Itt Kovács József polgármester üd­
vözölte a főispánt.

Nagyon örül annak, hogy ilyen kel­
lemes feladatot kell teljesíteni már hiva­
talba lépésének első napján, hogy a tisz­
tikar jó kívánságait ő tolmácsolhatja. Az 
emberek működését sokféleképen bírálja 
a közvélemény. Mérlegelte a közönség a 
főispán eddigi működését is s mindenki 
meg vau győződve arról, hogy ennek a 
működésnek köszönhető az, hogy Debre- 
•zen közélete egy év alatt egészen át­

változott. Hogy a polgárok érdeklődése 
feltámadt Debrecen ügyei iránt, hogy 
felébredt bennünk e város iránt érzett, 
de sokáig némán maradt szeretet, ez a 
szép siker a főispán legfőbb érdeme. Kéri 
a főispánt, hogy haladjon csak tovább is 
a kitűzött cél felé. azon az utón, a me­
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lyen elindult. A jövőre felajánlja a tisz­
tikar odaadó munkásságát s kívánja, hogy 
közös munkájuknak legyen meg a sikere, 
Végül boldog újévet kíván a főispánnak, 
a városi tisztviselők nevében.

Páky Gyula főispán erre a követ­
kező beszéddel válaszolt:

Igen tisztelt Polgármester ur 1 
Igen tisztelt Uraim!

Mindenekelőtt fogadják meleg kö­
szönetéinél szives jó kívánságukért, a 
melyet én is szivem teljes melegével vi­
szonozni kívánok.

Mielőtt azonban ezt tenném, enged­
jék meg, hogy egy pár megjegyzést 
fűzzek, ahoz a tisztiíjitáshoz, a melynek 
eredménye a tisztikar újraalakítása volt. 
Ennek a tisztujitásnak meg vannak a 
maga tanulságai. A választás nálunk is 
magas hullámokat vert fel, mint általá­
ban Magyarországon a választások szok­
tak. Hiszen magyarok vagyunk, tüzes 
vérü nép. Elfogott bennünket a hév 
nyilatkozatainkban talán tovább is men­
tünk, — magamat sem véve ki, — mint 
ez eredeti szándékainkkal talán megegye­
zett volna; de a mozgalmak ime szépen, 
véget értek, a kedélyek lecsöndesültek. 
Itt áll az újraalakított tisztikar előttem 
s szinte szeretném ujras/.ületett tiszti­
karnak nevezni, ha nem látnám itt azo 
kát a régi tiszt\ iselőket, akik évek óta- 
állanak már a közügyek szolgálatába.

Nagy reménységeket fűzök a tiszti­
kar működéséhez, a melynek élén olyan 
ember áll, a kinek kötelessógórzete, rend- 
szeretete, a város ügyei iránt érzett me­
leg érdeklődése biztosítékát kell hogy 
nyújtsa annak a reményemnek, hogy a 
tisztikar működése fel fog emelkedni 
arra a magaslatra, a melyen állania kell 
mindenkor.

A letűnt választási mozgalmak ta­
núságot tehetnek arról, hogy nincs a 
tisztikarnak egyetlen tagja sem. a kitől 
azt kértem volna, hogy erre, vagy arra 
a jelöltre szavazzon, de azt se kértem, 
hogy egyáltalában szavazzon, mert tisz­
teletben tartottam mindenkor a tisztvise­
lői függetlenséget. Azt a függetlenséget, 
a melynek felül kell emelkedni szerintem 
minden pártérdekeken.

Kérem is most a választások után 
a tisztviselőket, hogy tartózkodjanak a 
pártéletben való tevékenyebb részvételtől 
mert hiszen ezt a törvény is igy rendeli, 
másrészt pedig mert csak ez a magatar­
tás biztosítja a tisztviselői kar minden 
irányban való teljes függetlenségét.

" Ezután igy folytatja, beszédét a fő­
ispán :

Ezen a függetlenségen kívül még 
egy dolog van, ami a tisztviselői kar mű­
ködésének sikert biztosit: az egyetértés. 
Nem politikai meggyőződést ezt ez alatt 
— mert hiszen ő a politikai pártokat úgy 
tekinti mint a vallásfelekezeteket. Kiki 
legyen buldog hite szerint. Egyetértés 
alatt érti a tisztviselőknek egymás iránt 
érzett, kölcsönös bizodalmukat, kartársi 
érzületüket, egyetértésüket a munka 
szereteteken. Es az egyesület erő munká­
jába kéri, hogy vonják be az ő személyét.

U úgyis ezért a munkáért vállalko­
zott feladatainak teljesítésére, mert fel­
adatának helyes megoldását csupán eb­
ben a munkában látja. G nem akart a 
politikai hitvallás térítője lenni, mert azt 
hiszi, hogy egy főispánnak ennél maga­
sabb missiói vannak.

ö mindenek előtt Debrecen város 
érdekeit tekinti, mikor a tisztikarral áll 
szemben, Sok, nehéz feladatok várnak 
pedig e téren megoldásra. Ott van a vá­
ros pénzügyeinek rendezése, sok-sok ne-
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' mes közművelődési törekvés megvaló­
sítása.

Abban a reményben, hogy ezen a 
téren a tisztikar kölcsönös egyetértéssel 
s szeretettel fog kozreinunkálni, még 
egyszer mez köszönve a szives jókíván­
ságokat, hasonlókkal viszonozza a jót és 
a munkához minden egyes tisztviselőnek 
erőt, kitartást óhajt s boldog újévet kí­
ván valamennyiöknek.

II IH E ív.
Napi ó.

Iparmuzeum, nyitva minden vaárnap és ünnep 
napon d. e 9—12-ig.

Székely-Hazái', jan. (i-ig nyitva mindennap 
d. e. U—1-ig és d, u. 8—5-ig.

Jan. 8. Hentes és mészáros ifjak bálja. Aranv 
Bika.

Jan. 4- Presbiteri gyűlés, ev. vei', egyli. épület. 
Jan. (>. Nemzeti irodalmi szövetség értekezlete 

Budapesten.
Jan. 7—8—ÍJ. Görög katli. karácsonyi ünnepek. 
Jan. ÍU- Izr. nöegylet jelmezes álarcos bálja. 

Arany Bika.
Jan. II. Körvadászat Mike Pércsen.
Jan. 17. A Függetlenségi-Kör táncvigalma. Arany 

Bika.
Jan- 17. Önálló munkás b. s- pénztár mulatsága. 

Korona.
Jan. 17. Állami mének szétosztása.
Jan. 81. Jótékony nőegylet estéje. Arany Bika, 
Felír. 22. Éváiig. íüléregylet tea-estéje.

* Uj főrendiházi tagok. A főrendiház
szervezetének módosításáról szóló 188-x 
t c. 5 §-n alapján a király dr. Cborin 
Ferenc volt országgyűlési képviselőt és 
Rákosi Jenő irót, a Budapesti Hírlap 
szerkesztőjét és tulajdonosát a főrendiház 
tagjaivá nevezte ki.

* Csillaghullás katoaáéknál, A hiva­
talos lap tegnapi számában kezdette meg 
a januári előléptetések közlését. Ezúttal 
a tartalékosoknak hullott a csillag. — A 
debreceni 2 sz. honvédhuszár, 3. sz. 
honvédgyalog és 39. sz. közös gyalog­
ezredet érdeklő előléptetéseket a követ­
kezőkben közöljük.

Tartalékos honvódhuszár hadnagyok, 
lettek : Keléti Kornél, Cárán Zoltán, tiay 
György.

Tartalékos honvéd hadnagyok lettek 
Fadgyas István, Virágli István, dr. Se­
bestyén Gyula, Veres Vince, Hirse hbeiti 
György, ('áriák Gyula, Nádasdy Dezső., 
Rein iván

Hadapródtiszthelycttesek : C s i 11 ag 
Emil, Schembek János, Kassay Béla, 
Csapó László, Kopecek József, Mihály 
Islván, Jakok Gyula, dr. Halász Oszkár, 
A közös hadseregnél hadnagyok lettek: 
Horváth Miksa, Kóttely Ferenc, Polák 
Pál, Alföldi Albert, Subák! Viktor.

* A polgármesteri hivatal átadása 
Kovács József hivatalosan már tegnap 
elfoglalta a polgármesteri széket, de hi­
vatalos működését csak ma kezdi meg. 
Siononffy Imre kir. tanácsos, volt pol­
gármester ma adja át a hivatalokat az 
uj polgármesternek, a kinek számára az 
összes hivatali főnökökkel kimutatást 
készített az egyes hivatalok ügyforgal­
máról.

* Költözködő városi hivatalok. A vá­
rosházán az uj tanácsi beosztás miatt 
egyes hivatalok más szobákba költözköd 
nek át, amit kívánatossá tett az a kö­
rülmény is, hogy egyes hivatalokat szét­
osztották. így a katonai ügyosztályt 
melyet Oláh Károly szervezett s melytől 
csak azért kell megválnia, hogy teljesen 
a közművelődésügyi ügyosztálynak szen­
telhesse erejét, ketté választották s a
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közművelődési ügyosztály most abban a 
két tetemben lesz elhelyezve, a hol a 
;og- és pénzügyi tanácsi hivatal mű­
ködött.

* Gróf Zedlwitz Alfréd előléptetése.
Gróf Zedlwitz Alfrédet, a Debrecenben 
állomásozó 11. Vilmos német császár ne­
vét viselő 7. sz. huszárezred közszeretet- 
íen álló ezredesét a király ugyanezen- 
ezred parancsnokává nevezte ki.

* Báró Leonhardi ezredes nyugdíja­
zása. A király legújabb rendeletével báró 
Leonhardi Károly ezredest, a debreceni 
II. Vilmos német császár nevét viselő 7 
sz. huszárezred volt parancsnokát, — a 
felülvizsgálat eredményéhez képest — 
mint rokkantat a nyugállományba he­
lyezte át.

* Előleptetések a tat. felmérési fel­
ügyelőségnél. A m. kir. pénzügyminiszter 
a 12. sz. kataszteri felmérési felügyelő­
ségnél Zarubay István kát. segéd mérnö­
köt mérnökké. Orosz Géza, Fcchy Tibor 
Rozgonyi Dezső felmérési dijnokot segéd 
mérnökökké, Fekete Lajos felmérési dij­
nokot pedig felmérési növendékké ne­
vezte ki,

* Laub István sikerei. Megemlékez­
tünk a múltkor lapunkban arról a nagy 
kitüntetésről, a mely városi zenedénk 
fiatal tanárát: Laub Istvánt érte. Gróf 
Széchenyi Miklós győri püspök, a szép- 
miivészeteknek őseihez méltó nagy párt­
fogója a karácsony i ünnepek alkalmából 
magához kérette cs udvarában Laub a 
magyar főrendüek legkitűnőbbjeinek ■— 
mini a Zichyck, Erdőyek, Széchenyiek 
jelenlétében játszott. E hangversenyről 
a Győri Hírlapban a következőket olvas­
suk. : A győri közönség ez alkalommal 
megismerkedett egy uj zongora virtuózai, 
névszerint Laub István debreceni tanár­
ral. Chopin Balladáját (As- dúrbán) és 
Paganini - Liszt Le campar,ciláját ját­
szotta bámulatos készséggel, nagy sikert 
aratva. Utána még Sauer-Evho de Vienna- 
ját adta elő zongorán és játékának kivá­
lóságával elragadta a zenekedvelő kö­
zönséget.

* Ismét katonai öngyilkos,'ág. Ezen a 
télen ez már a negyedik eset, hogy el­
keseredett katona maga ellen fordítja a 
fegyvert, mit hazájának, királyának vé- 
delmezésére adnak a kezébe. A nyers 
katonai szigor gyors egymásutánban 
termi halálos gyümölcseit. A legújabb 
öngyilkossági kísérlet elkövetője még ól 
ugyan — de sebe veszélyes s lehet, hogy 
ö is utána megy három baj társának, ki k 
őzen a héten szakították végét a gy ön ny­
eleinek egy-egy Mannlicher gulyával 

Laszák János 
legény a mull év 
be katonáikhoz, s

kendercsi földmives 
októberében rukkolt 
a debreceni 3. hon­

véd gyalogezred 12. századához lett be­
osztva. Bevonulása után nemsokára a 2. 
honvéd huszárezredhez helyezték át, hon­
nan azonban, mint hasznavehetetlent, 
rövid idő múlva visszaküldték a gya­
logsághoz, hol a 0. századnál szolgált 
tovább.

A gyenge, beteges legény súlyos 
iorokbajt kapott, kórházba szállították, 
honnan december közepén jött ki. Nem 
bírta a zord időjárást folytán szinte el­
viselhetetlenné vált nehéz szolgálatot s 
" éget akart vetni szenvedéseinek.

Tegnap este fél 8 órakor magához 
vette szolgálati fegyverét, belopódzott az 
üres altiszti szobába, lefeküdt egy ka­
tonaágyra s maga ellen fordította a 
männlicher csövét. Elsütötte a fegyvert, 
de vagy a nagy izgatottság, vagy az el­

sütéssel járó rántás következtében a 
fegyver fólreesuszott s a golyó I.aszúk­
nak felső ezombját fúrta keresztül. A 
dörrenésre beszaladtak a katonák s La- 
szákot vórtócsában eszméletlenül találták 
az ágyon. (irvosért szaladtak s nemso­
kára megjelent dr. Sauerwald ezredor- 
vos, ki a sebet kimosta, bekötözte s 
Laszák Jánost kórházba szállíttatta. A 
halni akaró katona sebe súlyos.

* Hirtelen halál. Tegnap délelőtt a 
Vígkedvű Mihály-utcai 10. számú ház­
ban, a háztulajdonos istállójában egy kö­
zel GO éves öreg ember hullájára akad­
tak. A rendőrség ez ügyben megindítván 
a nyomozást, kiderítette, hogy az illető 
Ko/.ár Mihály debreceni napszámos, aki 
rég idő óta a helybeli timármesterek ke­
gyelemkenyerén tengődött. U év utolsó 
napján bekórezkedett az istállóba s reg- 
gelre meghalt. Kiszállították a közkórház 
hullaházába.

* Az Arany Bika átalakulása. Az uj
esztendő első napjára virradó éjszakán 
kicsiben a világjáró Barnum-látványos- 
ságok hipp-hopp ott legyek, a hol akarok 
varázs-rendszerét volt alkalmunk meg­
csodálni az Arany Bika szálló bérlővál­
tozásánál. Hajnalig még a régi társaság 
volt a gazda. Akkor egyszerre száz meg 
száz kéz látott dologhoz s az összes he­
lyiségeket, tele rakták szebbnél-szebb vá­
ciénál uj felszereléssel. Az átalakulás 
természetesen nem mehetett végbe telje- j 
sen, de a nagy vállalat uj év első reg- ' 
gélén mégis rendelkezésére tudott állni a j 
közönségnek. Uj személyzet vette át a 
munkát cs egész oly rendben folyt min- j 
den, hogy a közönség csak a pompás uj ! 
bútorok, edények s a nagyvárosias ele- | 
venségü kiszolgálás révén vette észre a 1 
változást. Remek, világvárosi berendező- j 
síikkel igazi látványosságok a vendég- - 
szobák, a szegedi Seilmann-féle bútorgyár | 
gazdagon, ízléssel, a világfogadók mintás 
jára rendezte be az uj Arany Bikát.

* A debreceni függetlenségi kör mu­
latsága. A debreceni függetlenségi kör e 
hónap D-ón a Bika szálló dísztermében 
táncmulatságot tart. Debrecen városának 
ez a híres magyaros mulatsága minden­
kor kitűnően szokott sikerülni, bizonyára 
igy lesz ez az idén is.

Regénycsarnok.
MIRE MEGVÉNÜLÜNK

Irta: Matonyay Dezső.

I.
.1» ibolyán vitéz.

Antal gróf azt érezte ilyenkor, hogy 
meg kell vigasztalnia és hogy mindazt, a 
mit örökké elakart mondani Klára gróí- 
nénak, tulajdonképen ez a leányka tudná 
úgy hallgatni, mint a hogy ő képzelte. A 
mikor beszélt vele, mintha Klára grófnő­
höz szállott volna, de bátrabban . . .

Klára grófné pedig elnézte őket és 
mosolygott ; hisz tudta ő, szorul szóra, 
hogy mit mond a leánynak Antal gróf. 
Fehér . . . Fehér . . . Fehér . . . 
Csodálatos jó asszony volt ez a valaha 
nagyon szép asszony : tudott megöregedő.
('sak azt látta, a mit szeretett; a mit 
nem szeretett, azt nem látta.

Klára gróf azonban szinte neheztelt 
a barátjára, látva, hogy a kis Klarisznak 
kurizál, és a feleségének tett szemrehá­
nyást :

— Mondja KlArácska, mit csinál

maga azzal a szegény Antallal ? Hát 
igazán el akarja vétetni vele azt a kis 
izét V . . .

Klára grófné csak mosolygott és 
igy történt, hogy Antal gróf, miután 30 
évig szerelmes volt Klára grófnéba. Ö4 
éves korában megnősült, feleségű! vette 
a kis Klariszt.

A Madonna lovagja.
Talán nem is annyira az volt a bo­

londság, hogy Antal gróf, mintán harminc 
évig szerelmes volt Klára grófnéba, ötven­
négy éves korában megnősült s feleségül 
vette a kis Klariszt, — hisz ilyesmit kö­
vettek el már mások is, — hanem inkább 
az, a mit azután csinált. Azért megiri­
gyelhetik a legideálisabb ősei is.

Elmondok én mindent, szép sor­
jában.

A kis Klarisz akkor múlt busz esz- 
tendendős, mikor Antal grófné lett be- 
iőlle.

Az atya fiság oda volt örömében. 
Egész Erdély emlegette a Kiarisz hallat­
lan szerencséjét. A kis béka ! . . . Mi­
lyen bajosan akart cseperedni ! Tizenhét 
éveskorában még dugdosták a világ elől 
kurta szoknyát hordattak vele és akkor 
fogta magát, hirtelen, szint egy' reg­
gelre, úgy ki forrná so előtt, hogy ebből a 
lányból, hogy az egész atyafiság elámult. 
El is határozták, hogy ebből a leányból 
csinálnak valamit ! . . . Összeálltak a 
nagynénik, kitől a mi tellett, hogy el­
küldik szerencsét próbálni: adtak egy 
sor gyöngyöt a nyakára s egy bokréta 
ibolyát a mellére . . . Ha mást nem, hát 
egy kis világot lát szegényke, farsango- 
zik Festen — és hallj" ide, alig az imént 
került el hazulról ; Antal grófné lett 
lett belőle!

A nagynénik jobban tudják, hogy 
történt, mert a kis Klarisz igazán csak. 
behunyta a szemét és ment a hova vicék

A mint megesküdtek, milyen nyakra- 
főre csinálta ezt is ! — szaladt vele An­
tal gróf.

- Tán már félti tőlünk, a vén bo­
lond ! mondták a fiatalok.

De azért csak ment Antal gróf, 
messze, messze, vissza az ő világába, a 
középkorba, abba a szepességí várkas­
télyba, hol az ősei éltek, a kikről mát­
beszéltem ; az ibolvás vitéz és a Madonna 
lovagja és á nagy vadász.

Most lesz liát végre valóssága, a 
mit 30 éven át összeálmodott magának a 
Klára grófnő lába előtt . . .

(Folyt, köv,;

VÁROSI SZÍNHÁZ
Ma pénteken, január 2-án, „B‘" bérlet:

Iiip van Winkle
Daljáték :l felvonásban.

Személyek.

Detrick polgármester 
Adrien, fiacskája 
Hip van Winkle,
Liszheth, a felesége 
Ali«-e, leánykájuk 
Van tier Bill, fiatal orvos 
Nick, fogadós 
Catharina, lmga

Krémer Jenő 
Szabó Uyulus. 

Alezey Andor 
\ldor Juliska 
Irmai Ktus 
Virágháh bajos 
Nagy Dezső. 
Krémemé

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


